



甘心事奉，好像服事主，不像服事人。

Serve wholeheartedly, as if you were serving the Lord, not men.

聖工伴我成長(下)

## 2 與時俱進的聖工

文／黃嘉文 圖／安其

我們用謙卑的態度，積極思考各種善用恩賜的可能，讓每一件聖工做到最好。

多年以來，在各地教會所舉辦的各種聚會，「更新」一詞經常成為主題的一部分。不論是「生命的更新」、「信仰的更新」，都強調信仰不是停滯不前，而是需要時時反省改進的功課，如同聖經中所提到：「脫去舊人和舊人的行為，穿上了新人」（西三9-10），「外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天」（林後四16）。確實，一個基督徒的信仰生命，應該隨時有新的志，在每一個看似一成不變的日子裡，都能展現日日更新的活力。

至於這個「更新」的觀念，落實在當前各項聖工的時候，我們該用什麼樣的方式呈現？筆者擬在本文探討這個問題。

隨著時代演進、社會環境的變遷，以及教會內部資源的充實，過去行之有年的聖工模式，其實也在逐漸調整，例如早期的佈道會純粹以講道的方式進行，後來增加了詩歌佈道會、福音茶會等多種型態，地點也不再侷限於會堂，而是遍佈醫院、校園，甚至公園、音樂廳等開放空間。這麼一來，對於許多遲疑而不願踏入教會的朋友而言，就有了更多的機會，可以自然而然地認識福音、認識真神。

到了近幾年，本會推動的聖工又有更多的型式，例如與當前教育政策配合進行的「葡萄園」、「生命教育」等校園福音事工，由生命教育延伸而來的「生命體驗營」，深入山地離島提供醫療服務同時傳福音的「醫療宣道」（醫宣），以及針對兒童、青少年而設立的「喜信童軍團」等等。這些對本會而言嶄新的型式，讓聖工呈現更為多樣的面貌。



▲認為一定要由教會單打獨鬥、一定要由信徒自力完成、一定要神顯出神蹟帶領，並且認為這樣才表示神與我們同工，如此的堅持，反倒像是在規定神應該怎樣帶領。這麼一來，恐怕已經在無意間僭越了神的主權。

上述這些較為晚近才加入的聖工型態，其推動或多或少借助社會上的資源，而不完全由教會本身獨力完成。例如葡萄園和生命教育，都是因為政策推動的緣故，而得以進入校園；醫宣的運作過程，需要高度倚重醫療相關專業；童軍組織擁有久遠的歷史，而且在國際上分布甚廣。這些教會外的資源，讓聖工的推動得到不少助力，但是在此同時，教會內不少熱心聖工的弟兄姊妹也表示擔心，認為這類聖工推動方式的本身，存在著一些疑慮。

擔心的理由，正是由於借助教會外資源的這個共同點。過去我們常常在聖工上看到神的奇妙帶領，也相信神的工憑藉的不是人的血氣與聰明。那麼，當社會資源在聖工的進行過程佔有一席之地時，這聖工還能夠稱為神的工嗎？當聖工的推動得到來自教會以外的支援，會不會讓整個過程充滿人的手段，卻看不到神的作為？

舉個具體的例子。過去這些年來曾有這樣的經驗，當醫宣要在其他國家進行時，原本因為法令的緣故，使得醫宣團隊無法入境該國，但是有了童軍團的協助之後，立刻就能順利通關。突破障礙的過程，乍看之下似乎都是童軍團的功勞，而不是靠神的大能。

「仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明」（箴三5），長期以來，我們一直秉持這樣的教導，謙卑地在聖工的服事上，祈求神的帶領。確實，我們曾經聽聞許多服事過程中的美好見證，那些原本困難重重的聖工，在神的帶領之下，最後終於能夠奇蹟式地完成。這些見證也更堅定我們的信仰，並且讓我們相信神必親自帶領祂的工。

不過，相信神必帶領，是不是表示我們可以不必思考聖工該如何進行，以免人的手

段掩蓋了神的作為，以至於減損了神的榮耀？

讓我們先來思考聖經中的幾個例子。

約書亞率領以色列百姓進入迦南美地之前，神老早就應許要將迦南地賜給他們。至於以色列人該怎麼樣才能讓迦南地成為他們的產業？答案是：必須靠打仗，從原本住在那土地上的民族手中取得土地。據《約書亞記》的記載，以色列人只有在攻打耶利哥城那一役，是完全因為神蹟而獲勝。那一次他們實在不像在打仗，只不過是靜靜地繞著城走，然後神就讓城牆倒塌，於是以色列人輕鬆打贏進入迦南的第一戰。不過後續的無數戰役，他們卻必須浴血奮戰，即使像是攻打五王那一戰，神甚至顯出日月停止的大神蹟，以色列人仍然必須戰到最後，才能夠真正攻下神所應許的土地。

所羅門建造聖殿的時候，使用了大量來自外邦的建材。

尼希米從流亡之地返回耶路撒冷，外邦國王亞達薛西特地派兵護送，讓他能夠平安又迅速地投入重修聖城的工作。

在以色列人攻打迦南地的例子，我們看見神要求的方式，是要他們去打一場又一場的戰爭，親手贏得每一場勝利。神當然一直在帶領他們，不過這並不表示以色列人可以什麼事都不做，光是等待天上掉下來的勝利。所羅門與尼希米的例子則告訴我們，神可以藉著感動外邦國王，提供建材或是護送的軍隊，來成就祂的工作。其實這些來自外邦的支援，不但沒有減損神的榮耀，反倒印證神的確是宇宙的主宰，不受國界的限制，天地萬物皆可為祂所用。

因此，表面上看似靠著人手才得以打下



的江山，看似借助外力才得以成就的事，其實未嘗不是神動工的另一種方式：外邦君王、教會以外的團體，願意主動幫忙神的工作，這當然可以是出自神的感動，而且也是單憑人力所難以達成的奇蹟。

相對地，認為一定要由教會單打獨鬥、一定要由信徒自力完成、一定要神顯出神蹟帶領，並且認為這樣才表示神與我們同工，如此的堅持，反倒像是在規定神應該怎樣帶領。這麼一來，恐怕已經在無意間僭越了神的主權。

耶穌就摸他們的眼睛，說：「照著你們的信給你們成全了吧。」他們的眼睛就開了（太九29-30）。

耶穌拉著瞎子的手，領他到村外，就吐唾沫在他眼睛上，按手在他身上……他定睛一看，就復了原，樣樣都看得清楚了（可八23-25）。

耶穌說了這話，就吐唾沫在地上，用唾沫和泥抹在瞎子的眼睛上……他去一洗，回頭就看見了（約九6-7）。

耶穌說：「你可以看見！你的信救了你了。」瞎子立刻看見了（路十八42-43）。

同樣是讓瞎子看見，耶穌所行的神蹟，卻沒有侷限於固定的型式，有時摸瞎子的眼睛，有時吐唾沫和泥，有時只說了一句話就讓瞎子看見。既然耶穌本身都有限定用什麼方式成就工作，我們何德何能，怎能限制神應該用什麼方式帶領？

這麼說並不表示對於聖工的執行方式，我們就可以毫無篩選地採行。違背道理的方式絕對不可行（例如，以不實文宣吸引人來參加佈道會），與教會以外的單位合作時也要留心（例如，打算合作的單位若是宗

教色彩濃厚的團體，就必須斟酌再三）。事實上，思考如何順利完成聖工，並且在過程中把關，堅持整個過程一定要符合聖經的教訓，這不正是神託付給我們的責任嗎？

聖工服事的機會在本會一向不缺乏，長期以來也一直有許多愛主的弟兄姊妹積極投入。不過筆者也發現，也許因為害怕做錯，或者害怕在無意間觸犯真理，所以許多時候負責策劃聖工的弟兄姊妹，總是傾向讓一切程序遵照往例進行就好，認為蕭規曹隨是最安全的方式。但是往例畢竟是前人規劃的，只要是人所設計的，終究有不完美之處。加上我們所處的環境不停在變，因此在不同的客觀條件下，「以不變應萬變」不見得是最理想的方法。但我們也不是只求標新立異、為改變而改變，而是在期待讓聖工進行得更加完善的前提下，一邊檢討過去的經驗，一邊考量現狀，設想各種更理想的方案。

神賦予我們各樣恩賜，是要我們善加運用，就如耶穌的比喻當中，為什麼領五千、領兩千的僕人，最後能讓主人喜悅？無非是他們的積極態度，讓手邊的資源，發揮最大的效果。採用未曾用過的方式來推行聖工，和「倚靠神」這個大原則是沒有抵觸的，只要記得用真理把關，並且永遠不要忘記自己不過只是無用的僕人，是因為神的憐憫，才有機會能夠在服事上分享神的榮耀。因此，我們用謙卑的態度，積極思考各種善用恩賜的可能，讓每一件聖工做到最好，如此，服事的腳步也將與時俱進，我們也將在過程中，看見神依然奇妙的帶領。

